

商界法則難在地緣談判應用
泰柬及巴以停火協議名存實亡

特朗普將調停衝突當作交易 做驕推動「消極和平」難持久



在數天內，特朗普的和平成果陸續告吹。泰國與柬埔寨部隊周一(12月8日)再度爆發衝突，是雙方自今年夏天協商停火以來最激烈的一次。非洲國家盧旺達與剛果民主共和國在美國簽署的和平協議，也隨時有被撕毀的風險。俄烏和平協議沒有顯著進展，雙方就領土問題遠未達成共識。以色列軍隊在加沙地帶的襲擊仍未停止，當地巴勒斯坦居民依然深陷困境。

經濟施壓逼屈服 雙方矛盾未解決

已故挪威社會學家加爾通曾提出，國際地緣政治的和平可分為兩種。第一種是消極和平：衝突雙方雖然沒有爆發暴力，但雙方根本矛盾遠未解決，緊張局勢隨時可能升溫，即使有和平協議也非常脆弱。至於另一種積極和平，則需要參與者認真斡旋、從根本上解決衝突雙方的矛盾，打破暴力循環，消除潛在的不平等問題。

分析指出，特朗普團隊推動和平協議與其說是外交手段，不如說是商界的交易手腕，在多個和平協議的背後，都有特朗普利用美國的國際地位和經濟實力，施壓協議雙方屈服的痕跡。例如柬埔寨與泰國達成和平協議前，特朗普便警告若兩國不能停火，美國便會對兩國出口美國商品加徵巨額關稅。美國主導的巴以和平協議中，也有大量明顯偏袒盟友以色列的內容。

報道引述國際事務專家分析，在商業領域，達成交易是貿易雙方的零和博弈，本質需要雙方交換利益、尊重契約。相較之下，地緣政治

局勢複雜、背景不一，需求各異，想要實現真正的和平，必須詳細拆解衝突雙方的訴求，尋求推動雙方和平發展的雙贏結果。和平談判的目標是建立互信，解決導致衝突的歷史性、結構性不公義問題。

特朗普缺乏誠意 只顧為自身貼金

從特朗普頻繁要求衝突各方感謝美國等做法，足以看出他的和平努力顯然更注重做驕，「在特朗普的眼中，在聚光燈下展示雙方握手言和、簽署協議，較各方真正達成持久公正的和平似乎更加重要。」

分析最後警告，作為美國的領導人，特朗普在推動和平協議時只顧為自身貼金的表現，對國際和平局勢不利，「當和平談判的參與方都意識到(特朗普政府)缺乏誠意，談判就會變得過程冗長、效率低下，雙方只會陷入互相指責，以特朗普為代表的調解人則是最不可靠的一方。」



●特朗普(左)早前與非洲國家盧旺達及剛果民主共和國簽署和平協議。 資料圖片

澤連斯基拒放棄領土 特朗普俄烏和平計劃或告吹

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基周一(12月8日)與歐洲多國領導人會晤後宣布，烏克蘭不會放棄任何領土換取俄烏和平協議，烏克蘭隨後會向美國遞交烏方修訂後的和平計劃。美國總統特朗普據報已將烏克蘭割讓領土這一條件，納入美方提出的俄烏和平協議中，《華盛頓郵報》認為，澤連斯基的表態或標誌特朗普的和平計劃告吹。

澤連斯基周一與英國、法國和德國領導人會晤後表示，「根據我們的法律、國際法以及道德準則，我們無權放棄任何東西(指領土)。這正是我們為之奮鬥的目標。」澤連斯基強調在烏方要求下，協議中明顯的反烏克蘭條款已被剔除，暗示烏方對達成協議持開放態度。

俄拒依現有戰線停火要求

《華郵》報道，其中一項擬議的領土交換協議，涉及用目前由俄羅斯控制的烏

克蘭扎波羅熱核電站，以及其他俄羅斯佔領的烏克蘭地區，「交換」烏克蘭現時控制的頓涅茨克州部分地區，但被澤連斯基拒絕。至於烏克蘭和歐洲提出依現有戰線停火的要求，也被俄羅斯回絕。

烏方修訂後的和平協議包括20條條款，不過關於領土問題，各方遠未達成共識。澤連斯基周一與歐洲國家領導人會晤後，還在比利時布魯塞爾與歐盟委員會主席馮德萊恩，以及北約秘書長呂特會晤。他隨後表示會晤富有成效，「我們的行動協調一致，且具有建設性。」

報道分析稱，烏克蘭現時處於俄烏衝突爆發以來最艱難的境地，伴隨冬季降臨，俄軍陣線不斷推進，澤連斯基政府還深陷貪腐醜聞，打擊歐洲盟友對烏克蘭的信任，也令烏克蘭逐步流失和平談判籌碼。面對特朗普政府提出明顯利好

俄羅斯的和平協議提案，烏克蘭迫切希望歐洲各國團結一致協調回應，迫使俄羅斯讓步。

特朗普多次表示烏方應放棄收復被俄羅斯控制的領土，更一度警告烏克蘭可能失去整個國家。周一在白宮受訪時，特朗普重申如果當時他是美國總統，他一定能阻止俄烏衝突爆發。



●澤連斯基(左)在英國首相府與英法德領袖會晤。 法新社

歐外交走鋼索 挺烏同時不敢觸怒美

香港文匯報訊 與烏克蘭總統澤連斯基周一(12月8日)會晤時，歐洲多國領導人都宣稱，烏克蘭必須自主決定自己的未來。不過在美國主導的俄烏和平進程中，歐洲已經愈來愈難發揮更大影響力。英國廣播公司(BBC)指出，歐洲各國現時試圖在外交關係中走鋼索，既要極力支持烏克蘭，亦要設法避免與主要盟友美國發生衝突。

報道指出，美國在上周五發布的《國家安全戰略》中，將烏克蘭問題的責任歸咎於歐洲人，指責他們對戰爭的結局抱持「不切實際的期望」。歐洲領導人尚未公開評論這份文件，但他們私下擔心特朗普急於盡快解決俄烏衝突，以便將注意

力轉移到其他地緣衝突中，美國提出的權宜之計，顯然無法帶來持久和平。

嚴重依賴美軍事情報

然而面對美國提出明顯偏袒俄羅斯的和平協議，歐洲並不敢直接反駁。英國首相斯塔默雖然強調烏克蘭需要強有力安全保障，但仍吹捧特朗普在數周內迅速推進和平談判，進展是過去4年來最顯著。德國總理默克爾也表示，他對美方提供的文件的一些細節持懷疑態度，但仍表示歐洲國家願意與美國討論這個問題。

報道指出，歐洲國家領導人實則不敢就俄烏和平協議相關的分歧而激怒美國總

統。究其原因，歐盟現時仍嚴重依賴美國提供軍事情報、指揮系統，甚至空中軍事力量等。如果沒有美國的幫助，歐洲國家並無能力在軍事上支持烏克蘭。由於過去數十年的軍事投入不足，歐洲國家也沒有能力獨立維護自身國防安全。

報道最後指出，歐洲各國考慮到目前經濟形勢不佳、預算限制極大，在軍事領域仍要依賴美國這一主要盟友。因此在公開場合，歐洲領導人不得不謹慎表達自身擔憂，「歐洲無法冒着被主要盟友美國徹底拋棄的風險，歐洲各國領導人既要努力避免疏遠美國，也要爭取維持歐洲未來的穩定，這將是一場艱難的博弈。」



泰柬邊境衝突增至10死

香港文匯報訊 柬埔寨與泰國的邊境衝突周二(12月9日)持續。泰國陸軍指衝突已造成3名泰國士兵死亡。柬埔寨國防部亦稱衝突已造成7名柬埔寨平民死亡，另有20人受傷。美國總統特朗普表示，期望兩國政府信守停火承諾。

泰國陸軍第二軍區周二表示，東方當天早上6時起，使用BM-21火箭炮向邊境多地射擊，泰國按照交戰規則回應。泰國陸軍第一軍區同日報告，兩枚柬埔寨炮彈擊中泰國沙繳府邊境地區兩棟民居，當地民眾已撤離，泰國南部多個府超過43萬人撤離。

柬埔寨參議院主席洪森周二表示，柬埔寨軍隊已對泰軍發起反擊，泰方宣布將動用軍隊佔領一些地點，東方不確定具體位置，因此會在所有發生衝突的地點發起反擊。柬埔寨國防部發言人馬莉淑潔達稱，泰軍使用重型武器、F-16戰鬥機和毒氣襲擊柬埔寨軍事陣地和平民，柬埔寨北部邊境有數十萬居民緊急撤離。

特朗普望兩國信守停火承諾

分析人士認為，是次衝突背後牽涉地雷爭議、泰柬兩國國內政治壓力，以及地區安全形勢。泰國那瓦明拉提拉大學副教授切他認為，柬埔寨近期因地雷爭議、跨國詐騙網絡資產被凍結以及政府支持率下降，可能想借邊境衝突轉移焦點。柬埔寨皇家科學院國際關係研究所所長金平則認為，泰國在爭議地區的「擴張野心」依然是衝突持續的誘因，「對外議題往往成為泰國國內政治壓力的轉移出口」。

美國白宮官員周一指，特朗普期望泰柬政府信守停火承諾。聯合國秘書長古特雷斯密切關注事態發展，促請兩國設法為衝突降溫，繼續遵守停火協議，通過對話解決矛盾。

特朗普劃定加沙「黃線」 以擬當新邊界侵佔逾半領土

香港文匯報訊 美國總統特朗普早前推動加沙停火計劃中，劃出一條劃分以色列實際控制區的「黃線」，計劃以軍逐步將實控區移交給國際安全部隊，直至全面撤出加沙。然而以軍總參謀長扎米爾周一(12月8日)宣稱，以軍計劃將黃線當作新的領土邊界，相當於侵佔加沙地帶過半領土。

扎米爾宣稱，以軍將維持黃線控制現有的實控區，包括大部分農田，以及與埃及接壤的加沙地帶邊境口岸。他在加沙北部向以色列預備役士兵表示，「黃線」將成為我們的前沿防線，也是我們的作戰行動線，我們對加沙地帶的大片地區擁有作戰控制權，我們會繼續堅守這條陣線。」

違反不會佔領加沙說法

《衛報》指出，特朗普早前提出的加沙停火20點計劃中，還承諾以軍會逐步移交現時控制的加沙地帶領土，日後會完全撤出加沙地帶，僅在加沙地帶與以色列的邊境附近保留細小的安全過渡區。然而扎米爾的最新說法，似乎與今年10月簽署的停火協議互相矛盾，顯然違反協議中「以色列不會佔領或吞併加沙」的說法。

以色列政府拒絕置評扎米爾的說法是否反映官方政策。美國匿名官員則宣稱，以軍完全依照停火協議部署在加沙地帶，指責是巴勒斯坦武裝組織哈馬斯違反停火協議。報道亦稱聯合國上月通過決議，授權在加沙地帶組織國際安全部隊，但至今還未有國家或地區承諾派兵參與。

特朗普倡設加沙和平委員會 提名貝里雅任成員遭反對

香港文匯報訊 美國總統特朗普提出設立加沙和平委員會，自己擔任主席，還提名英國前首相貝里雅擔任委員會成員。該委員會將監督巴勒斯坦官僚組成的執行小組，負責加沙地帶日常運作。不過，《金融時報》周一(12月8日)報道，在多個阿拉伯和穆斯林國家反對下，貝里雅已被剔出候選人名單。

2003年支持美軍入侵伊拉克

報道指出，特朗普在提名消息公布時，還盛讚貝里雅是「一個好人」。然而美國於2003年入侵伊拉克期間，貝里雅一直堅定支持美軍行動，令其在中東地區聲譽嚴重受挫。特朗普隨後也改口承認，任命貝里雅擔任委員會成員可能會遭到多國反對，「我一直非常欣賞他，但我希望確保他是所有人都能接受的人選。」

貝里雅2007年離開唐寧街後，曾擔任英國的中東問題國際特使，在特朗普首個總統任期內，他還曾與特朗普的女婿、時任美國中東問題特使庫什納溝通協調。知情人士表示，委員會將由全球多國領導人組成，預計貝里雅會加入其下設一個規模較小的執行委員會，未來仍不排除在加沙地帶的治理機構中任職。